

B A I UJSÁG

Magyar Nemzeti Mű-
Széchenyi könyvtár

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Még egy szó a vármegye ügyben

Nincsen ember, akivel az életben legalább egyszer meg ne esnék az, hogy minden jóakarata mellett is egyik-másik dolgával olyan helyzetbe kerül, amely ferde megvilágításba helyezi. Így járt lapunk is az Árnékvármegye címen megjelent első cikkkel, amely írójának minden bántó és sértő szándékán kívül is ok nélkül bántotta mások érzékenységét és sokaknak fájdalmat okozott.

Hiba lenne részünkről tagadni, vagy kétségbevonni azt, hogy a cikk nem is volt alkalmas fájó érzések kiváltására. Ezt tagadni nagyobb hiba lenne, mint magának a cikknek megírása. Mi ezt terhesen beismerjük s melegségünkre csak annyit hozunk föl, hogy tévedni emberi dolog. Am ezek után az vessen ránk követ, aki nyugodtan állíthatja magáról, hogy minden gáncs nélkül való, s hogy életében sohasem hibázott.

A hiba megtörtént. De mi annak reparálására megtettünk mindent, mielőtt tudomásunkra jött, hogy cikkünk félreértésekre adott alkalmat. Mégis igaz sajnálattal halljuk, hogy a megyei tisztikarban még mindig nagy az elkedvetlenedés, bár tudniok kell, hogy sem a lap irányával, sem annak fölfogásával nem egyezik meg az, hogy bárkit is ok nélkül tamadjon, vagy másoknak kellemetlenségeket okozzon. És ha valaki mégis, még ezeketán is tovább medítal a dolgon, akkor annak eljárása nagyon hasorlitana az egyszeri asszony eljárásához, akinek peres ügye volt a bíróság előtt, s amikor perét megnyerte és a bíróság előtte az ítéletet kihirdette, akkor emelkedett hangon jelentette be, hogy „apellálok”. De lelkem — világosítá föl a bíró, — hiszen maga megnyerte a pert, nincsen szüksége arra, hogy föllebbezzen. De apellálok, vágta ki éles hangon az asszony. Apellálok, hogy tudja meg az egész világ, hogy nekem van igazam.

Nem akarjuk hinni, hogy ismételt elégtételadásunk után is akadjon valaki, aki az egyszeri asszony babérraira vágyik.

A személyes sérelmeken túlmenő kombinációkra pedig még a kifogásolt cikk sem adhat semmiféle alapot. Hiszen senki sem vonta kétségbe azt, hogy a megye missziót teljesít, ebben a megcsonkítottóságában is s nem vonta kétségbe senki azt, amit ujévi beszédében az alispán is említett, hogy voltak és vannak ma is vármegyék, amelyek területre is kisebbek mint a megmaradt Bácsvármegye, — gazdasági erő dolgában pedig éppen messzire mögötte maradnak. Ha azoknak a területileg is kisebb, gazdaságilag is gyengébb vármegyéknek megvolt a maguk élethivatása Nagymagyarország idejében és megvan ma is, akkor fokozottabb mértékben megvan ennek a megyének, amely itt ezen a határ-

szélen súlyos közigazgatási feladatain kívül az őrtálló nehéz szerepét is betölti s bizonyára jobban és redményesebben végzi ezeket a felelősségteljes feladatokat, mint az olyan tulságos nagy területű közigazgatási egységek, amelyekben a központtól való távolságok száz kilométereket is meghaladnak (Gondoljunk csak a pestmegyei Szeremle községre.)

A régihez viszonyítva is fokozott e megye jelentősége és hatványozott a tevékenysége. Hisz a régi megye elég nagy volt ahhoz, hogy ezek a most megmaradt területek messze estek a központtól és így természetesen vissza is maradtak a fejlődés útjáról. Elég itt rámutatni arra, hogy csak egy községnek volt műútja, — s a csonka megye működésének idejére esik az a haladás, hogy most valamennyi község műúttal van összekötve és belekapcsolva a kiszámíthatatlan előnyt jelentő forgalomba.

S az utakon kívül is számos alko-

tás és kulturintézmény hirdeti a megye szükségességét, élethivatását és eddig is teljesített nagy munkáját. Elég itt rámutatni Tompa, Csikéria és különösen Kelebia községekre, melyek fejlődése olyan lökést kapott és olyan alapokra vannak helyezve, amelyek a további fokozatos haladásnak biztos pillérei.

Es mindezt a nagy munkát lecsökkent tisztviselői létszámmal végzi a csonkamegye. Hiszen a régi nagy megyének közel 300 tisztviselője volt, a mainak létszáma alig ötven, holott a területe nem egy hatoda a régié, hanem legalább egy ötöde, s amellet a közigazgatási teendők sok olyan új munkával terhelik a tisztikart, amelyre régen nem is gondoltak, ugyannyira, hogy a csonkamegye ügyforgalma majdnem eléri a nagyvármegye ügyforgalmának felet, s ezt nem fél létszámu, hanem csak egy hatod létszámu tisztviselői kar végzi.

Amikor pedig mindez köztudomásu s amikor ezeket a tényeket valamennyien tudjuk és ismerjük, akkor nyilvánvaló, hogy a sérelmezett cikknek nem lehetett szándékában

az, hogy lekicsinylőleg foglalkozzék az érdemes tisztikarral, amely alispánjával az élen ezt a megfeszített munkát végzi és ilyen eredményeket mutat föl, s ezekkel az eredményekkel olyan vonzerőt gyakorol minden irányban, de különösen a megye megszállott területei felé, hogy azoknak nemzeti szempontból való nagy jelentőségét föl sem tudjuk becsülni. Annál lehetetlenebb tehát az olyan gondolat, amit szintén hallottunk, mintha a megyének nem lenne hivatása, holott az missziót teljesít a mely misszióknak szolgálatában éppen ez a tisztikar végzi a legsúlyosabb feladatokat.

Ismeretes az, hogy ennek a lapnak vezetőségét az alispánhoz is, meg a tisztikar nagy részéhez is személyes barátság is fűzi, s így annál nyilvánvalóbb, hogy a kérdéses cikk nem fejezi ki a lap irányát, hanem csak sajnálatos félreértésekre adott alkalmat, s mi a magunk részéről azzal rekeszjük be ezt az ügyet, hogy a félreértések eloszlátására megtettünk minden megtehetőt.

Wild József lesz a Vásárpénztár kormánybiztosa

A budapesti „Kritika” írja: A Vásárpénztár zavaros ügyeinek tisztázása végett tudvalevően elrendelték évekre visszamenően a Vásárpénztár tiszleti könyveinek és feljegyzéseinek könyvszakértők által való felülvizsgálását. A Vásárpénztár elleni vizsgálatot a székesfővárosi tiszti ügyész és a Pénzügyi Központ szakértői végzik. Hetek óta ugyszólván éjjel nappal folyik a munka, a könyvek átvizsgálása és annak megállapítása, hogy kiket terhel a felelősség az esetleges visszaélésekért, amelyek a Vásárpénztár súlyos deficitjét okozták.

A Pénzügyi Központ, — mint teljesen beavatott helyről értesülünk,

— most a székesfővárosi tiszti ügyész-ség jelentése alapján azt látta szükségesnek, hogy radikálisabb intézkedéseket léptessen életbe, a Vásárpénztár elleni vizsgálattal kapcsolatban.

A P. K. intervenciója alapján a pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a Vásárpénztár kuszált ügyeinek tisztázása végett miniszteri biztost küld ki s Vásárpénztár élére.

Megbízható értesülésünk szerint a miniszteri biztos Wild József, a Margitsziget vezérigazgatója lesz. Az ő feladata ezek szerint, hogy a Vásárpénztárnál, amelyre annyi súlyos milliót fizetett rá a főváros közönsége, teljes rendet teremtsen.

Politikai foglyok kényszermunkája a borzalmak hazájában

Ujabb adatok a szovjettumpingról

A Daily News Chronicle genfi levelezője a szovjettumpingról ujabb érdekes és egyben borzalmas adatokat közöl a Népszövetség közigazdasági osztályához intézett hivatalos okmány alapján. A tadtumping megy a legkönnyebben, miután az erdő-ségek államtulajdonok és a munka-erő kizárólag a politikai foglyok teljesen ingyenes kényszermunkája. Hasonlóképpen kényszermunkát használnak a halászlát és konzervipari üzemekben, a gabonát pedig egyszerűen rekvirálás útján veszik el a termelőktől.

A tadtumping két célt szolgál. Elsősorban külföldi hitelek hiányában a szovjetnek égető szüksége van idegen valutákra, másodsor a tadtumping teljesen felborítja az illető országok gazdasági egyensúlyát, súlyosítja a munkanélküliséget és egyéb problémákat s politikai zavarokat teremt. Egyhangú tanuvallo-mások szerint a cseka az egész országban tömegesen tartóztatja le a szovjetlattelvalókat mindenféle politikai ürügy alatt. A leggyakoribb ok a vallásos tevékenység, a kormányintézkedések politikai bírálata

és a rekvirálással szemben kifejtett ellenállás. A gyanúsítottakat sommás uton 1—10 évi kényszermunkára ítéli a Cseka és 100—500 főnyi csoportokban a keleti karéliai és archangelski internáló táborokba hurcolják, ahol naponként bizonyos megszabott minimális munkát kell elvégezniök. Így például egy három internáltból álló csoportnak naponta 210—250 köbméter fát kell fűrészelni, lehántolni, elszállítani és halomba rakni, néha 20 óráig is eltart, míg a napi munkamennyiséget elvégzik. A rendkívül szigorú őrizet és az örök tegyverhasználat a szökést majdnem teljesen lehetetlenné teszi. Egyes foglyok, akiknek mégis sikerült megszökni, hétélig bolyongnak az erdőben, gyökerekkel és bogyókkal táplálkoznak és csak nagyon kevésnek sikerült átkelni a határon.

— **A kórházbizottság ülése.** A város kórházi bizottsága ma, pénteken délelőtt 9 órakor ülést tartott a városházán. A kórházbizottság ülésén dr. Puskás Dezső helyettes polgármester elnököl.

— **Cserkészelőadás.** Vasárnap délután 3 órai kezdettel az 560. számú IV. Károly király cserkész-csapat a Katolikus Legényegylet tornatermében megismétli színelőadását. Műsor: A furfangos cigány, Bohus András karácsonyestje, Olivér a mintacserkész, A betlehemi bakter. A cserkészeknek ezt az előadását is, mint minden megjelenését a közönség előtt, mindenki érdeklődő szeretettel várja.

A Katolikus Népszövetség gyűlése Tompán

Vasárnap délelőtt a tompai Árpád mozgósínház nagytermében a Katolikus Népszövetség jól sikerült gyűlést rendezett. A színtiszta katolikus község lakossága zsu folasig megtöltötte a nagy termet, sokan az utcára szorultak. A népszövetségi központ kiküldötte dr. Rab Károly társadalombiztosító intézeti főorvos volt, aki a világgazdasági válság okairól beszélt, majd rátért a Katolikus Népszövetség nagyszabású programjának ismertetésére s a katolikus tömegek szervezkedésének fontosságára. A hosszú szónoklatot a kiváló szónoki előadás következtében mindvégig érdeklődéssel hallgatták és hálasán fogadták a tompaiak. A szónoknak Belágyi Mihály plébános tolmácsolta az egyházközség köszönetét. Délután Kelebian volt hasonló lefolyású népszövetségi gyűlés.

Békétlen magyarok Beizelgetés Mesterházy Ambrussal készülő könyvről

A megszállt Délvidékről menekült el néhány évvel ezelőtt Mesterházy Ambrus író, a szabadkai Bácsme gyei Napló belső munkatársa, aki a jugoszláviai magyarság szomorú sorsáról írt feltűnést keltő cikkeivel hívta ki maga ellen a szerb hatóságok haragját. Itthon is folytatta értékes publicisztikai működését, részint a Magyarországi hasábjain, részint egy délvidéki város napilapjában, amelynek ma is szerkesztője. Szerb megszállt területen szerzetit megrázó élményeit „Rabok vagyunk mostanáig” és az „Uj Mózesek és az a bizonyos vörös tenger” című könyveiben összegyezte, melyekkel elismerően foglalkozott a magyar sajtó tulnyomó része s némelyik fővárosi lap oldalakat citált belőlük. „Per cruce ad lucem” című hitbuzgalmi könyve egyházi körökben váltott ki elismerést.

Mesterházy Ambrus most „Békétlen magyarok” címmel nagyobb politikai munkát ad közre. Erről a könyvről beszélgetést folytattunk az íróval, aki a következőket mondotta:

— Hétesztendős megszállt területi újságíró munkásságom után hazatérve, úgy látom, hogy egyetlen komoly, alapos adatokkal alátámasztott könyv sem jelent meg a magyar könyvpiacra, amely a maga vérző valóságában mutatta volna meg a megszállt területi magyarság sorsát. Sok vezercikk és még több frázis látott napvilágot, de annál kevesebb igazán reális adat. Ezeket igyekeztem összegezni eddigi munkáiban.

— Most a „Békétlen magyarok” című könyvemben azt írom meg, mit láttam én a magam megszállt területi szemével itthon Magyarországon. Röviden összefoglalom azt, hogy az igazán nagy problémák megoldani akarása mellett tulsúlyban van a többnyire demagóg pártpolitikai szöveg, amely sükketté teszi a magyar tüleket a közös, nagy sorscsapások és igazságtalanságok iránt. Az én célom: az eszmei és életközösséget megépíteni az itthoni és határon túl élő magyarság között. Allítom, hogy Csonkamagyarország csupán fikció és rövid átmeneti állapot, mert Nagymagyarország, a nagy magyar közösség ma is megvan és Kolozsvár, Arad, Várad, Szabadka és Kassa ma is a történelmi Magyarországa. Az itthoniaknak tehát a meddő pártpolitikai harcok

helyett a történelmi Magyarország szellemi kapcsolatainak még erősebb kiépítésére kellene törekedniök, nem pedig saját véreik ellen hadakozniök, üljenek azok bár bársonyszékben is. Tehát a demagóg belpolitikai intrikák helyett jöjjön a közös nagy

alkotómunka, a hidépítés a trianoni posványon át a magyar szellemiség védőbástyái felé.

Ez a tendenciája Mesterházy Ambrus legújabb könyvének, amely bizonyára élénk visszhangot fog országsszerte kelteni.

Impozánsan öntudatos, nagyszerű munkáról beszél a Misszió januári gyűlése Az egyesület a 12,548 P gyűjtésen kívül saját pénztárából 1500 P-t adott a szegényeknek

Nagy taglétszám jelenlétében, szokatlanul élénk érdeklődés mellett szerdán duletan 5 órakor tartotta a Szociális Misszió Társulat ez évi legelső ülését.

A gyűlés alkalmából dr. Gonczlik Kálmán apatplébános, egyházi tanácsadó pár meleg szoban a Misszió munkatársainak a legboldogabb üjlesztendőt kívánja, hogy erős lélekkel ay Ursten bőséges kegyelmével végezzék embertarsaik javáért szeretetből vállalt feladataikat.

A megnyitás után a Központról emlékezett az egyesület és jegyzőkönyvi köszönetét nyilvánította azért a megértő meleg érdeklődésért, melylyel a bajai szervezet szociális tevékenységét kíséri.

A tisztikar szokásos havi beszámolóit közlő nagy érdeklődést keltett a fogház missziós szakosztály jelentése, a pénztári, titkári jelentés.

A fogházmisziós jelentés elmondja hogy a rabok karácsonya igen bensőséges volt. December 24-én délután 4 órakor a zárda növendékei kis karácsonyfe ünnepélyt rendeztek a fogházban. Buzgó tanítónőjük, M. Ambrózia iskolanővér, aki már öt évben gondoskodott a rabok karácsonyának hangulatáról, ezuttal is nagy szeretettel törekedett arra, hogy a foglyok ne érezzék az otthon hiányát és kis tanítványainak szép, nemes szereplésével igazi örömet szerezett nekik. A szindarab után Tóth Tivadár lelkes a foglyok lelki gondozója szép beszédben emlékezett meg a karácsony jelentőségéről.

A Leányklub izlées karácsonyfát állított fel a raboknak, akik másnap reggel misét hallgattak, a szentségekhez járultak, utána szeretetreggelt, édességet, a férfiak cigarettát kaptak.

A pénztári jelentés szerint decemberben a Misszió vagyoni helyzete a következő:

Bevételek:	
Szent Antal perselyből	196 01 P
Kölcson törlesztés	3 0— P
Mikulásdélután bevétele	198 58 P
Hősök perselyéből	51 58 P
Adomány	18 50 P
A kölcsön utáni kamat	5 32 P
Összesen	769 99 P

Kiadások:	
Zárdai szegénytanulóknak	325— P
Mikulásdélután költségei	117 46 P
Szolga fizetése	16— P
Hősi sírokra koszorukra gyertyára	20 16 P
Karácsonyi kiadások	75 18 P
Zárdai leánykörnek	20— P
Cserkészek részére	15— P
Takarékba adtak	150— P
Összesen	738 80 P

Takarékban van	828 70 P
Pénztárkészlet	85 69 P
Kölcsonbeadott összeg	650— P

Az egyesület tulajdonképeni munkásságáról hí képet adott a tartalmas titkári jelentés.

Megemlékezik a december 3-án és 4-én tartott Mikulásdélutánról mely alkalomkor a kinizsi utcai ovóla növendékei kedves kis előadást tartottak a zárdaiban. Ez alkalomkor 350 gyermeket ajándékozott meg a Misszió, 68 kilógramm súlyú cukrot, süteményt, édességet töltöttek a szeretetsomagokba. A 198 pengő bevétel 325-re felemelve a zárda szegénysorsu tanulóinak adták, akik közül 75-öt egészen felruháztak sőt 2) nak télikabatot és hócipőt is szereztek.

Karácsony előtt az elnökség 100 szegény helyen végeztet környezet-tanulmányt. Egy közép iskolai tanuló egészen felruházták. Kiosztottak 12 gyermekruhát 3 pár cipőt. A tagok közül Kriski Ferencné 3 kg. husi 2 kg. zsiri, Bubonyi Lajosné gyermekruhát, Major Károlyné télikabatot, Vidakovic Balázné 6 m. parchettet, Klinó Józsefné 9 drb. különböző ruhaneműt, Csabi Karoly 1 méter sifont és két tag 4.80 pengőt adott.

Megható módon szereztek örömet egy családnak karácsonykor. A zárda egyik legnemesebb gondolkozásu tanárnője lemondott arról a karácsonyfáról amivel növendékei kedveskedtek neki. Az anyainak öltözött kis leányok a szép karácsonyfát a Misszió elnökséggel — akik süteményről, lisztről, húsfélékről is gondoskodtak — elvitték egy hatgyermekes szegény csalárhoz és leirhatatlan nagy örömet ajándékoztak a szegény embereknek. A kis gyermekek nem lévén szegényeknek cipőjük már ágyban voltak, amikor a jótékony kis angyalkák a szép karácsonyfával betoppantak. A meglepett gyermekek csodálkozó szemekkel fogadták őket, mintha igazi égi követek látogattak volna közéjük. A kis epizód gyönyörűen beszélt a szeretet nagy hatalmáról.

December hónapban a Misszió 1104 68 pengőt gyűjtött a szegénygondozó akció számára. A februárban megkezdett szegényügyi gyűjtéstől ezideig pedig már 12,548 pengőt gyűjtött a szegények részére a Misszió. Nagy nagy ember szeretettel, agilitással dolgoztak a célért az egyesület nemes szívű hölgyei akik igazán minden elismerést dicséret megérdemelnek a megbecsülhetetlen értékű munkáért. A jelzett összegon kívül 1500 pengővel a saját pénztárából is hozzájárult a szegényügyi célokhoz az egyesület.

December hónapban a zárda leánykör mikulásdélután rendezett és karácsonyfa ünnepélyt tartott. A leánykör az iskolanővérek vezetésével október óta és már 52 taggal működik.

A Szociális Misszió Társulat tevékenysége minden irányban a legszébb eredményeket igazolja, az öntudatos lélekkel végzett munka gazdag termését.

HIREK

— **Budapestre utazott a polgármester.** Dr. Vojnics Ferenc polgármester tegnap délelőtt Budapestre utazott. A polgármester elutazását több komoly városi ügy sürgette. Terve azonban, hogy szombatra Walko ny. miniszter városképviselő fogadására hazaérkezzen.

— **A Katolikus Legényegylet** ezuton kéri rendes és partoló tagjait, hogy vasárnap este 6 órakor szíveskedjenek az Egylet helyiségében megjelenni, Walkó Lajos képviselőnk ugyanis akkor látogatja meg az Egyletet.

— **Leszállított helyárrakkal adják a Belezny asszonyokat.** Tegnap lapszámunkban jelentettük, hogy a Katolikus Könyvtáregylet működveől gárdája a Belezny asszonyokat ismételtén előadja. A holnapra, szombatra délutánra jelzett előadással kapcsolatban tévesen informáltak bennünket, mert az ismétlés nem délután 4, hanem fél 4 órakor kezdődik. A helyárrakat szintén leszállították. Pahlóy-jegy öt személyre 6 pengő, földszinti ülőhely 1 pengő.

— **Gedulj Lajos** evangélikus főesperes Ujpesten 68 éves korában hirtelen elhunyt. A kiváló egyházi szónok és főpap halála mély részvétet keltett.

— **Jól sikerült a józsefvárosi Olvasókör teaestje.** Vízkereszt ünnepe a józsefvárosi Római Katolikus Olvasókör tombolás teaestet rendezett. Az összejövetel nagyon hangulatosan, szépen sikerült. A kör tagjain kívül sok vendég is megjelent a teán. Különösen érdeklődést keltett a nagyszámú nyeresémtar gyak kisorsolása. A rendezőség buzgalmból néhány egészen értékes tárggyal is megajándékozták a játék résztvevőit. Alapjában véve az est nagyon kellemes időtöltést jelentett a vidán, nemes társaságra. A vezetőség érdeme hogy az igazán szépen dolgozó Kör minden munkáján megérezni a komoly öntudatot és összetartást.

— **Oszkár bácsi Baján.** Régi kívánsága a városunkban lévő gyermekeknek és szülőknek, hogy az évekkel ezelőtt nálunk járt Oszkár bácsi egy mesedélután keretében örömet szerezzen a kicsinyeknek. Ertesztülésünk szerint a kiváló mesemondó és meseköltő mielőtt külföldi körutjára indulna, eleget tesz az általános megayilvánult óhajnak és a legközelebb Bajára érkezik, hogy legújabb meséinek művészi elmondásával megörökítse népszerűségét az újabb nemzedék előtt is. Tekintettel a sok helyről történt meghívásnak, Oszkár bácsi kizárólag csak egy mesedélután tart városunkban. A mesedélután idejét legközelebb közöljük.

— **Karácsonyi előadások.** A bácsalmási róm. kat. iskolanővérek a faluban dúló kanyarójárvány miatt nagyszabású előadásukat elhalasztva csak vasárnap és Vízkereszt napján rendezhették meg. Mindkét napon telt ház tapsolta meg lelkesen a bájos szereplőket. A kis ovodások a „Karácsonyi látogatás” színművét mutatták be 2 felvonásban és a pöttönyi apróságok ügyes, eleven mozgását nagy tetszés kísérte. Az elemisták a népszerű Koszter atya „Tündér csókja” 2 felv. színművét játszották igen élethűen és pazar kílátásban. A Lovass Andor bajai főkantör által komponált bájos

énekek igen finom előadásban arattak megeredmelt sikert. Végül a „Karácsonyi angyal” jelenet bemutatása zárta be az élvezetes előadást. A rendező iskolánövérök ügyes munkája minden dícséretet megérdemel.

— **A györgypusztai levente egyesület** lelkésze ifjúsága jól sikerült műkedvelő előadást rendezett f. hó 4-én este Tóth István leventeoktató vezetésével. Színpadon Leánydal, c. 3 felvonásos népszínmű. A műkedvelő ifjúság meglepő ügyességgel adta elő és így a világtól elzárt györgypusztai közönség tetszését megnyerte. A szereplők közül nagyon jól szerepelt Jagica Mihály, ki nagyon ügyesen adta az öreg Guban György szerepét. Úgyesen játszott még Korsós Kató, Német Mariska, Korsas Erzsébet, Hornyák István és Kubatov Lajos. Az előadás végén Tóth leventeoktató megköszönte az eddigi erkölcsi és anyagi támogatást és kéte, hogy a jövőben sem feledkezzenek meg az ifjúságról.

— **Egészségügyi bemutatók.** A Vármegyei Népművelési Bizottság keretében szerdán Bacsalmáson volt előadás. Goschy Ferenc dr. járásorvos helyi rendezésében a Corsó mozgóban télt ház előtt dr. Donhofer vármegyei tisztifőorvos a gázvédelemről tartott tartalmas és nívós előadást, majd Hollós Béla népművelési titkár a tejről, mint legfontosabb táplálékról értekezett igen hatásosan. Ezt követte a népjóléti minisztérium tejpropaganda filmjének bemutatója. A rendezés munkáját a Tomori cserkészcsapat tagjai végezték. Ugyancsak a két illusztris előadó esztendőnkön Csikérián tartott előadást, a központi állami iskolában. Itt Hollós Béla titkár a légyről mutatott be diapozitív képeket. A rendezésben itt is a bacsalmási cserkészek működtek közre.

— **Ludas meggyalázása.** Szabadka város ugynevezett képviselő-testülete legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy Ludas község nevét Princip Gavriło nevére változtatja. Így gyalogolt meg a megszállók egy magyar községet, a gyilkos Princip nevével díszítették föl.

— **Vén-diák összejövetele.** A Türr István fiú felső kereskedelmi iskolát Végzett Tanulók Szövetsége minden hónap első szombatján este háromnegyed 9 órakor baráti összejövetelt tart a Zich fele étteremben. Az e havi összejövetel kivételesen január hó 10-én, szombaton este lesz a szokott időpontban. A volt diaktársak baráti összejövetelére minden végzett kereskedelmi iskolai tanulót szeretettel elvár a Szövetség elnöksége.

— **A német háborús emlékek és keresztiek adományozása** folyó évi december hó 31-ig meghosszabbított. Az Országos Vitézi Szék, valamint a Move Frontharcosok Országos Szövetsége tagjainak személyazonosságukat nem kell ezen túl két hadviselt aláírásával igazolni. hanem igazolványaik számának és a kiállítás keltezésének feltüntetése is elegendő. A vonatkozó kérvényeket megcímzett és megfelelően felbélyegzett valaszborítékok beküldése ellenében továbbra is Heeger Árpád máv. főmérnök, a „Német Frontharcosok Szövetsége” magyarországi képviselője, Budapest, VI., Podmaniczky-utca 85. Telefon Aut. 117-40 utján ígélyelhetők. Ezuton is felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra is, hogy a német háborús emlékek és keresztiek igénylésének egyik előfeltétele, hogy az igénylő legalább a Kormányzó Ur Ófőméltó-

Szombaton temetik Szabóky államtitkárt

A magyar közéletnek egyik kiváló tagja dőlt ki az élők sorából: Szabóky Alajos dr., a pénzügyminisztérium politikai államtitkára tegnap éjjel meghalt. Az elhunyt nemcsak, mint tisztviselő futott meg magasívvelésű karriert, hanem mint tudós is igen nagy elismerést és érdemeket szerzett. Puritán egyénisége, rendkívüli munkakészsége és munkabírása még politikai ellenfeleinél is kivívták az elismerést és a statisztika tudományában végzett tanulmányai s nagyszabású reform-

munkái a külföldi szakkörök előtt is ismertté tették nevét. De jeles közgazdász is volt, akit éppen ezért helyeztek a pénzügyi szanálás idején első munkatársként Bud János pénzügyminiszter mellé. Ebben a nagy munkában kitűnő szaktudással, gondossággal és lelkiismeretességgel vett részt és kétségbevonhatatlan érdemei vannak abban is, hogy az ország pénzügyi és hiteléletét sikerült rendezni és megszilárdítani. Halálával a magyar közélet egyik legkiválóbb tagját veszítette el.

sága által alapított kardos vagy kard nélküli magyar háborús emlékérem tulajdonosa legyen. Végül értesítjük az érdekelteket, hogy mindazok, akik már a német háborús emlékek, vagy keresztiek birtokában vannak, illetőleg ezek birtokosai lesznek és bármikor Németországba kívánnak utazni, sziveskedjenek elhatározásuk és utazásuk célját Heeger főmérnökkel időjében közölni, aki a Német Frontharcosok Szövetsége részéről való megfelelő német országai kalauzolást iránt intézkedik.

— **Rém. Kat. Legényegylet „Táncanfolyama”** Brueker táncárná kitűnő vezetése mellett 9-én, pénteken este 8 órakor megkezdődik. Az összes magyar és új modern táncok tanítása. Beiratás 9-én este 8 órakor a Székházban. Mérsékelt tandíj! Cigány zene!

— **Szibériai kényszermunkára vitték az orosz ipari per elítélteit.** A Morning Post jelentése szerint a szovjetkormány szibériai kényszermunkára küldte Ramsin mérnököt és elítelt vádlottársait, az ismeretes ipari kémkedési bűnper szereplőit. Mint emlékeztető, a moszkvai rendkívüli bíróság Ramsin és öt vádlottársát többheti tárgyalás után halálra ítélte, azonnal a népbiztosok tanácsa ezt az ítéletet 10-10 évi börtönbüntetésre változtatta át. Az angol lap közlése szerint az elítélteket Szibériába szállították, ahol munkára osztották be őket és valamennyiüket álnéven sorozták be a foglyok közé, nehogy fogolytársaik tulajdonságait elárulják. Érdekes egyébként az, hogy a Ramsin-ügy most újból élénken foglalkoztatja Németországot. A szovjet ugyanis a bűnpörrel propaganda hangosfilmet készített és azt az orosz filmközpont, amely a külföldet látja el filmekkel, Németországba is kiküldte. A német filmcenzura azonban a film előadását, mivel az kifejezetten kommunista irányú propagandát terjeszt, nem engedélyezte. A német kommunista szervezetek emiatt most erős tüntetésre készülnek a filmcenzurahivatal ellen.

— **Állami gépjárművezetőképző tanfolyam.** Állami gépjárművezetőképző (sofőr) tanfolyam nyílik meg a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló intézet keretében február 3-án este 7 órakor az intézet Budapest VIII., József körút 6 szám alatti helyiségében. Beírás naponta d. e. 9-1, kedden és pénteken d. u. 5-7 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges űrlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők.

— **Nagy kínálat, his kereslet a kecskeméti gazdasági cselédpiacon.** Újév óta mindennap hatalmas tömegek gyűlnek össze a kecskeméti gazdasági cselédpiacon. A kínálat eszerint igen nagy, a keres-

let viszont kicsi és a gazdasági cselédek helyzetét az is megnehezíti, hogy napszámok, sőt iparoslegények is sűrűn szegődnek el lovaszoknak, gulyásnak és juhásznak. Az éves cselédek bére különböző, de általában jó. A juhászok évenként 10 mázsa tisztabuzát és 80 pengőt kapnak. bérüket 10 bírge tartása egészíti ki. Egy 4-15 éves kanász évenként 50 pengőért, 2 mázsa rozsért, egy öltözet téli ruháért, egy pár csizmáért, fehérműért és tavaszi malacért szegődött el. A lovasz havonta 25-30 pengőt és kosztot kér. Az éves lovaszok gabonát, teli és nyári ruhát, csizmát, cipőt, sapkát, kalapot, két pár fehérműt, 100-150 pengőt kérnek. A gulyások havi 18-25 pengőért és ruháért szolgálnak. Konvenciók cseléd kevés van a piacon.

Országos építőmesteri nagygyűlés lesz 14-én Budapesten

Az építőipar súlyos válságban van. Nemcsak az elviselhetetlen gazdasági helyzet fűti ezt a válságot, amely minden építkezést és szakmai munkásságot lehetetlenné tesz, a súlyos adóterhek és nem utolsósorban a nagy társadalombiztosító járuléka is hozzájárulnak ahhoz, hogy az építőiparosság helyzetét kétségbejuttató tegyék. Betelezi a helyzet kilátástalanságát az állandó bizonytalanság is, amelyet a mérnöki kamara felállítása és mai vezetőségének az építőipar elleni politikája okozott. Az építőmesterek testületei elhatározták, hogy súlyos helyzetük megbeszélésére és a hatóságok figyelmének fölkeltésére január 14-én és 15-én Budapesten országos építőmesteri nagygyűlést rendeznek, amelyre meghívják az ország minden építőmesterét, valamint a hatóságokat is. A nagygyűlés programján öt pont szerepel. Mindenekelőtt az építőipari törvénytervezettel és ezzel kapcsolatosan a mérnöki kamara javaslatával foglalkozik a nagygyűlés. A kamara azt akarja, hogy az építőmesteri képesítést eltöröljék, az ipartestület feloszlassák és a közművesmester hatáskörét kitérjék. Ha ez a kívánság megvalósulna a mérnökség minden ága külön szakvizsga nélkül térhetne át a szélesebbkörű működési területtel rendelkező városi közművesmesteri iparra. Az építőmesterek a mérnöki kamarának ez ellen a kívánsága ellen a legelősebben állást foglalnak, mert teljesülése esetén lehetetlenné válnék az építőiparosok megélhetése.

Laptulajdonos Új Élet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF.

URANIA

1931. január hó
10-én, szombaton
délután 6 és este fél 9.

Az új nagy film eseménye.
WARNER BROS
világhírű hangos filmje

JAZZ SINGER

(A JAZZ ÉNEKES.)

Nagy dráma a Newyorki ghetto életéből 10 felvonásban.

Főszerepben:

AL JOLSON

Kisérő filmje:

FAUST

Opera áriái. Énekli: Charles Hacket.

Hiradó.

1931. január hó
11-én, vasárnap
délután, fél 4, 6, és fél 9.

2 gyönyörű hangos film
egy műsorban

Az ifjúság joga

Szenzációs Metro dráma 8 felv.-ban.

Főszerepben:

NORMA SCHEARER,
LEWIS STONE és
BELLE BENNETT

Szenzációs filmfelvételek,
gyönyörű zeneszámok.

Kisérő filmje:

Kaliforniai szerenádn

Gyönyörű hangos filmregény 8 felv.

Főszerepben:

KEN MAYNARD.

Csodás, szép spanyol zene és ének-
számok, gitár szólók és remek
kórusok emelik e film szépségét.

Hiradó.

Bármily gyártmányu készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

szerezhet be legelőnyösebben.

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon : 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Apró hirdetések.

— Eladó szabadkézből házrészek, 4 szoba, 2 konyha, 2 kamra, vagy 2 szoba, 1 konyha. Cim Horváth István háztulajdonos Berényi Dániel utca 16 szám.

Egy négyszobából,

valamint egy három szobából álló lakás összes mellékkeliségekkel május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Pusztára vagy plébániára ajánlközik egy 30 éves minden es szakácsné, ki jól tud főzni, a baromfi tenyész-tést és a kerti munkákat vállalja, mert tanulta. Febr. 1 re állást keres. Cim a kiadóban.

Elavult régi Rádióját

becseréljük

modern PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező részletfizetésre.

KÓKAY TESTVÉREK

rádió szaküzletében Baja. (városháza alatt.)

VARRÓGÉP



SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

Figyelem!

Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Baján 28 év óta fennálló első

„H a t t y u”
Gőzmosodámba

elő állított **ing és gallért** Baján a legolcsóbban és legújabb módszer szerint tükröz fényesen lesz előállítva. **Törés kizárva** gallér tisztítás drb. kint 10 fillér, azonkívül mindenféle fehérneműt a legolcsóbban tisztítok és mindentéle fehérnemű tisztítás 8 napon belül el lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását.

Maradok tisztelettel

Antal B.

Péter Pál-utca 1. a plébánia templom mögött.

Hólapátok

nyírfaseprők
gyermekszánkók

U T R Y-nál.

Telefon : 280. Erzsébet kir. utca 38.

Éjjeli

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva
jan. 6-tól jan. 14-ig

Lovasy Üdön
dr. Geiringer János
gyógyszertára.

HIRDESSEN

a BAJAI UJSÁG-ban.

LAKY

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Telefonszám : 375.

Csepel Varrógépek

hosszu és nagyon kedvező részletfizetésre.
A modern és divatos himzótanfolyam díjmentes tanítása

KÓKAY TESTVÉREK

Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitós butoraim új évig

rendkívül olcsón árusítom,
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

SCHAFFLER MÁTYÁS

kárpitósnaí, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)
Javitások és alakítások.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
U T R Y-h o z.

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

FOGALOM a közönség körében az a tisztaság, rend és előzékeny — kiszolgálás melyet —

adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek

legolcsóbban nálunk étkezhet,

mert OLCSÓ árainkból külön kedvezményképpen

(P. 1.50 es menüt kivéve.) **10^o** engedményt adunk

SEMMI költsége sem az érkezéskor, sem az utazáskor, mert szomben vagyunk a

KELETI PÁLYAUDVARRAL.

Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban.

PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, VIII., Baross-tér 10.
(Szomben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)